低空经济发展的区域协同立法保障

] 虞浔

近年来,低空经济作为一种新兴经济形态,正以前所未有的速度崛起。当前,低空经济在地域上呈现出区域发展不均衡的态势,在运营上暴露出"多头管理"与"管理空白"并存的短板,各地区之间缺乏整体谋划和协调,存在发展不统一、资源利用率不高等现象,导致省际协同发展难度较大等问题。



立法处在起步阶段

低空经济发展所处的特殊阶段,恰好折射出我国低空经济法正处在起步的现实。所谓"低空经济法",也有学者提出"低空经济促进法""低空经济发展法"等近似概念,其实质是以《民用航空法》等国家立法为核心,国家政策和法规为支撑,地方性相关政策、立法为补充,覆盖通用航空领域和无人驾驶航空器领域,旨在协调空域使用与飞行规则的冲突、知识产权纠纷,防范数据与隐私安全风险、合同履行与经营合规风险,明确环境影响责任及其救济的多部门协同监管法律体系。

可以预见,伴随着低空经济巨大 市场潜力的释放,必将倒逼低空经济 法迅速体系化,从而弥补监管空白,为 低空经济的持续健康发展保驾护航。

低空经济涉及多个领域,包括空域管理、适航认证、飞行安全、数据保护等,其法律需求既凸显出多样性特点,也难以避免立法碎片化的弊端。

低空经济也是一种地方经济,地 方政府是低空经济发展的主导力量, 地方立法是低空经济发展的重要保障。因此,我国应走上探索型地区低空 经济发展法治化路径。"而地方立法则 存在效力不强、标准不一和责任规范 不明确的问题,有时甚至形成了地方 间的'政策壁垒'",地方立法的差异化极易导致立法冲突。此种地区间差异化的制度安排,导致各个涉及低空经济的企业在跨区域运营时需反复调整,增加运营成本和合规成本。比如,现有地方性涉低空经济的相关规范暴露出名词定义不一致、旧规定与新规定冲突等问题。正是洞察到国家层面涉低空经济立法方面的滞后与不足,深圳不仅较早布局成为我国低空经济的"领跑者",而且通过用足用好特区立法权,推动低空经济立法工作走在全国前列。

"健全的法治保障是低空经济发展 的关键驱动因素。"当前低空经济的业态 创新已突破传统法律体系的规制边界, 具有跨区域、跨行业、跨部门的特性,面 对新业态带来的新风险,我们应当遵循 "风险敏感度优先"原则,引入预防型立 法理念,建立前瞻性规则,基于防范潜在 低空风险和维护低空空域安全, 让区域 协同立法率先履行公共机制应履行的风 险监管职责,率先在空域碰撞风险、公共 安全风险等领域形成突破性条款,有效 打破行政壁垒,促进资源要素自由流动, 有效防控飞行安全隐患,破除不同地区 之间缺乏整体谋划和协调的痼疾,构建 统一开放、竞争有序的区域间营商环境 和市场体系,为全国性立法积累经验。

渐进式的立法模式

低空经济的区域协同立法应当采 取渐进式的立法模式, 具体的步骤可 以分为前期调研与准备、试点先行与 推广几部分。在前期调研与准备阶段, 应当组建多领域的专门团队, 研究当 前低空空域的管理模式,包括空域划 分、使用规则、审批流程等,识别管理 中的"多头管理"和"管理空白"问题, 研究其他国家在低空经济立法方面的 成功经验和教训,结合我国的实际情 况,提出适合地方实际的立法框架和 实施方案。评估低空经济所需的基础 设施建设现状,包括通航机场、起降 站、空域管理信息系统等,识别基础设 施建设的短板,为地方协同立法提供 支持。广泛征求政府部门、行业协会、 企业及专家学者的意见, 了解各方对 低空经济立法的需求和建议, 以增强 立法的科学性和可操作性

目前,我国低空经济领域发展状况呈现出地区之间的差异化态势,部 分地区对于低空经济开发已有一定的 实践探索经验。例如,福建依托其旅游

资源开发的低空旅游经济, 上海依托其 eVTOL 领域技术优势发布了《上海打造 未来产业创新高地发展壮大未来产业集 群行动方案》,深圳也为其无人机产业的 进一步发展发布了《深圳市低空经济产 业创新发展实施方案 (2022-2025 年)》。 以这些富有低空经济实践经验的区域为 基础,结合周边区域之间的地理、经济、 政治等区位关系, 试点先行低空经济协 同立法。在试点地区建立跨部门、跨区域 的协同管理机制,明确各部门的职责,逐 步建立低空经济的地方性协同技术标准 和管理规范,明确低空空域的划设、使用 规则和飞行审批程序。建立试点工作的 评估与反馈机制,定期评估实施效果,及 时调整和优化政策措施,确保试点工作 的有效性和可持续性。根据试点经验,逐 步扩大协同立法的覆盖范围, 动态调整 和优化法规, 适应不断变化的低空经济

(作者为华东政法大学刑事法学院 教授、上海市社会治安综合治理研究所 副所长 来源:"上海二中院"公众号)

小心! 诈骗剧本又"上新"









東划: 明佳塔 制作: 广玉珍 (来源:"上海黄浦检察"公众号)

直播卖lafufu盲盒? 侵权!

当 labubu 在潮玩圈火到一娃难求,有人在直播间卖起了 lafufu 盲盒。

经权利人起诉,法院审理后认为:作为潮玩产品经营者,结合原告作品知名度,被告主观上应知道有关产品存在侵权,但仍展示、销售,应承担停止侵权、赔偿损失的责任。

法官提醒: 开盒不拆法律封条, 惊喜不碰侵权红线。 同时, 权利人也应做好权利登记, 在维权时强化证据效力

扫一才 (来源:"上海杨浦法院"公众号)



扫一扫看视频